

### DE LITERATURA

## Los tercios

No aludo a los de Flandes, de gloriosa memoria; son éstos de que hago mención, unos humildes tercios montañeses rubios y guapos; son una «pica» que trabajosa y rudamente ponen nuestros labradores en los valles risueños de la comarca.

Se están cogiendo las panojas. Cada arrendatario hace, en las fincas que trabaja, tres montones de su cosecha, y luego avisa al dueño de la tierra para que acuda a cobrar la renta, consiste en un tercio de la recolección...

Hemos ido por la mies, despacito, al caer una tarde bella y alegre. Mi compañera de paso tenía que «escoger» su tercio en una finca internada en el valle.

Hemos pasado el puente de Sajón, bajo el cual lentamente charlotea el agua bienhechora y límpida de un cauce molinero y después nos hemos alejado por los caminos estrechos de un paraje abierto y hermoso, que se llama la mies de Terretín.

A un lado y a otro de nuestra senda mullida, las cañas del maíz sostienen, con esfuerzo, el fruto en sazón, que, envuelto en las hojas amarillas, se inclina en graciosas reverencias. Diríase que todo un ejército uniformado saludaba nuestro paso en correcta formación.

Por la cambera vecina rueda el carro que ha de llevar a la villa el tercio que vamos a «escoger», y unos halitos tibios del viento Sur reinante, nos traen confusos rumores del ansar lejano. Un arroyo que hemos salvado sobre tabloncillos cargados, extiende por la llanura su cantinela melancólica: le bordean unos canaverales de plumeros blancos, entre los cuales la madreclava y el sauco lucen su floración postrema en ramilletes un poco pálidos que se desahogan al roce de una mano codiciosa de una brisa inquieta. Arrastra la corriente las marchitas y flores deshojadas que han puesto en la charla susurrante de este manso arroyo, una íntima poesía otoñal: desconsolada y atravesada...

Hemos llegado al término de nuestra excursión a tiempo que el carro, con los «adrales» puestos, se acerca lento a cargar las panojas de uno de estos montones solemnes. Una mozuela agraciada de ademanes tímidos y cándida expresión, se coloca delante de los bueyes, con los brazos tranquilamente cruzados sobre el yugo; y mientras tanto, sus padres, de edad indecisa, de tipos horrados bajo la pesadumbre de una vida fatigosa, vuelcan el tercio en la carreta con la mediación de una gran «maccona».

La operación es breve; el tercio cabe todo en el carro, justamente hasta el borde de los altos «adrales».

Al colocar la «zarza» ruedan al suelo dos ó tres panojas, y la muchacha, placentera se las mete a los bueyes en la bocaza babosa.

El matrimonio, durante su tarea, nos ha hecho algunas confidencias interesantes. La cosecha ha sido buena; este año podrán matar un cerdo además de pagar la contribución; las alubias no han «pintado» apenas, por lo que toca al maíz, el tiempo no ha podido venir más «aparente» y «majo»; trabajosos será «caltener» el ganado este invierno porque no hay un pelo de yerba, como quien dice, pero tienen un rebaño de cabras, tan castizas y parideras, que es una bendición de Dios como han nacido los cabritos esta primavera; para esta clase de animales siempre hay paciones en las brañas altas; todo es cuestión de pastoreo, arte que entiende a maravilla uno de los rapaces; al hijo mayor le van a mandar a la Habana, sin tardar mucho; es «desmedrao» de su persona, pero muy fino para el trabajo, y está bien impuesto en cuentas y escritura.

La conversación recayó sobre la mozuela recostada en el yugo, sonriente y silenciosa.

Yo no la conocía. ¿Quién conoce todas las florecillas de un valle florido?

La madre, suspirante, empezó a contar la historia desgraciada de la niña. Mi compañera de paseo, cogida de mi brazo, me confirmaba todas aquellas noticias doloro-

sas. A los siete años tuvo la niña una horrible enfermedad en los oídos, a consecuencia de la cual, y por absoluta falta de medios para una asistencia costosa y difícil, quedó, la pobre, completamente sorda. Ningún ruido posible la conmueve. Vive en una gran ignorancia.

Cuida a sus hermanitos pequeños, inspirada por este instinto piadoso y maternal propio de todo corazón de buena mujer. Ama el campo y los animales domésticos, como una criatura educada en contacto directo con la naturaleza y el trabajo.

Sus ojos ingenuos y penetrantes deletraban las palabras en los labios ajenos. Con sus bellós ojos pardos, habla y entiende! En enanto a su boca, apenas sirve más que para sonreír dulcemente, con una indecisión tímida y ruborosa.

Acostumbrada a comprender y expresarse por señas, ha olvidado casi completamente lo que sabía hablar a los siete años. Ahora cuenta 19, y en el tercio, poema de su vida ignorada, hay un detalle de conmovedora delicadeza.

Esta mujer angelical no ha podido confesarse nunca, y nunca, por lo tanto, ha tenido la dicha de comulgar.

Con singular interés acude a la misa parroquial, y cuando ve a las demás muchachas recibir la Santa Comunión, llora en silencio amargamente, ocultando sus lágrimas como un delito; y sus ojos claros y brillantes se dilatan sobre el altar con una mirada ansiosa y sublime.

Pobre alma blanca y preciosa, sedienta de amores divinos, tiembla de afán delante de la fuente bendita donde otras almas felices calman sus anhelos!

Pero con esta suprema tortura de espíritu inocente y puro que bellas comuniones hace la dulce niña sorda, la triste niña muda!

Hemos echado a andar de retorno al pueblo. El carro toma su camino de cambera, y seguimos nosotros el blando y suave de la mies de Terretín.

Al cruzar el lindero de la tierra cosechada, la niña silenciosa levanta una zarza que estorba nuestro paso y la sostiene en alto, para que no se traben en nuestros vestidos. Luego la suelta y la pisa con su abarca de tarugos; nos envuelve en su sonrisa vaga, y nos dice adiós con la mano, afablemente.

Se aleja al lado de sus tardos bueyes, sumida en el profundo silencio de su existencia.

No oye los rumores deliciosos del ansar lejano, ni la peregrina cantinela del arroyo vecino. No oye la canción aguda de su propio carro, infringiendo las órdenes de un bando municipal, muy urbano y discreto, que prohíbe los estridentes alaridos de los carreteras. En la salvaje soledad de la campiña no obliga el cumplimiento de esta ley atentatoria contra este cantar chillón, que podríamos llamar, el himno de los tercios.

Y la pobre niña, callada y sonriente, sigue hollando con sus recias abarcas de tarugos el camino silencioso de su vida!

De este hermoso paseo entre panojas maduras, yo he traído también mi cosecha espiritual: ¡la interesante, la conmovedora imagen de esta mujer candorosa, cruzada de brazos sobre un yugo, abiertos los ojos sobre el cielo en el éxtasis divino de su Comunión soñada!

Concha Espina de Serna

### La Fiesta escolar de la provincia

Hermosa sobre toda ponderación resultó la Fiesta escolar celebrada el viernes pasado en nuestro Teatro por la Junta provincial de Instrucción pública, en cumplimiento de reciente disposición legislativa.

A las diez y media en punto, ocupó la presidencia el Sr. Gobernador civil, acompañado por los Sres. Presidente de la Diputación, Directores del Instituto y Normal de Maestros, Inspector de primera enseñanza, Almazara, Díez Montero y Rodríguez. En la embocadura los señores Lacalle y Sarmiento.

Comenzado el acto por los acordes de la brillante banda de la Lealtad dirigida por el maestro Iglesias — que con tanto amor se ocupa del lado artístico— musical

en estos torneos de la cultura, el Sr. Gobernador concedió la palabra al simpático secretario de la Junta y comerciante de esta plaza D. Julián Lacalle, que dió lectura a la Memoria reglamentaria.

El Sr. Lacalle.

En ella pone de relieve — con frase correcta y atildado estilo — la organización de la fiesta en este año, intercalando hermosos conceptos sobre la educación y la instrucción, haciendo encomios a la obra de cultura, a su objeto y a sus fines.

Después relata detalladamente los méritos y circunstancias de los profesores premiados en primero y segundo lugar, dirigiendo frases de afecto y admiración hacia estos servidores de la patria, expresando después los nombres y recompensas de los restantes, conforme al tenor siguiente:

Premio de 150 pesetas, D. Valeriano Saez Vallejo, de Pradilla de la Hoz de Arriba.

Es caballero de la Real Orden de Isabel la Católica.

Premio de 100 pesetas, a D. Cayetano Ortiz Corral, de Villafranca, y D. Jorge García y García, de Cardenadijo.

Premios a maestros. — Zona de Burgos: Don Ignacio Jerez Martínez, de Arcos; D.ª Tomasa López, de Villalónquejar.

Zona de Alava: D. Luciano Sabando, de Cubo de Bureba.

Zona de Lerma: D. Agustín Ramón Marrodán, de Aranda; D.ª Manuela Herrero Uzquiza, de Santo Domingo de Silos.

Zona de Vizcaya: D.ª Carmen Zamora, de Quintana de los Prados.

Niños propuestos para el premio de 20 pesetas. — Belorado, Valeriano Eguituz Corral.

Burgos, Esteban González Izquierdo, de Tardajos.

Briviesca, Juan García Ruiz.

Miranda de Ebro, María U. Lazúregui.

Sedano, Bienvenido Juarros, de Masa.

Villadiego, Emeterio Barbero Revilla, de Villahizán de Treviño.

Castrojeriz, Felix Yagüez Arenas.

Salas de los Infantes, Francisco Garachana, de Vallegimeno.

Roa, Amideo Cuesta Santos, de Quintana-mirvirgo.

Lerma, Manuel Gonzalo García.

Hospicio provincial, Hipólito Hidalgo Izquierdo, Aurea Calvo Olalla, Avelino Congosto Santa María y Francisca Santa María.

Niños propuestos para accesit de 10 pesetas. — Belorado, Miguel San Román Puras.

Burgos, Teófila Fernández Díez, de Castriello de Rucíos.

Briviesca, Miguel Acuña Pérez.

Sedano, Dionisio Ortega Varona, de Santa Coloma.

Villadiego, Honorio Grijalva Bobadilla, de Villegas.

Castrojeriz, Sebastián Torres, de Padilla de Arriba.

Salas de los Infantes, Magdalena Sebastián, de Vizcainos.

Roa, Juliana García y García, de Bohadía de Roa.

Lerma, Cándida Cobo Lomana.

El brillante trabajo del Sr. Lacalle fué acogido con grandes muestras de aprobación y no pocos aplausos.

Y tras de un bonito número de música concedió la palabra a

El Sr. Sarmiento

El Presidente ha concedido la palabra al Sr. Sarmiento.

Se levanta a hablar este afectuoso amigo mío. Muchas veces hay que hacer revelaciones de lo que está a la luz del sol. El ilustradísimo y culto militar, hombre laborioso, incansable, de una actividad sin tasa ha recibido el encargo de pronunciar un discurso hace dos días. Su palabra fácil, naturalmente sentida es elocuencia: es orador correcto, tiene unción y pone su alma enamorada del bien que trae al pueblo la instrucción y la educación. El señor Sarmiento ha hecho esos votos, esa conciencia del deber social, y para cumplirlo no escatima trabajo ni rehuye sacrificio.

culto a la enseña de la Patria; la fiesta de la enseñanza, del premio, de la justa alabanza a los maestros y de estímulo a los niños. Son dos fiestas gemelas, son una misma ambición de gloria, de engrandecimiento para España. Es feliz acierto este de preocuparse los gobiernos de enaltecer la instrucción pública, de mejorar la enseñanza, para lograr buenos españoles; es hermoso pensamiento grabar en el alma de los ciudadanos el amor a la bandera, símbolo de la nación, para hacer patriotas de corazón, soldados todos de una misma Patria, hijos de una misma Madre.

Porqué no habían de ser una sola, majestuosa solemnidad?

«Dejadme soñar, decía en momento de hondo sentido, el Sr. Sarmiento; yo sueño con una ciudad hermosa, engalanada, en día jubiloso. La guarnición forma lucida en las calles, desfilan ante el altar y besan los soldados la bandera. De otro lado, conviviendo con el Ejército la juventud estudiosa, los niños y los adolescentes poniendo sus entusiasmos en los ideales del saber para rendir ese homenaje a la Patria.»

Muchos aplausos, de esos que dicen que el orador ha fundido las almas.

Recuerdo lleno de cariño dedicó al burgalés D. Julián de las Heras, tipo de patriotas abnegados, de los que hacen de la vida profesión de sacrificio por el bien, los que quieren para su ciudad y patria chica todo honor, toda gloria, todo encumbramiento.

El Sr. Heras hizo celebrar la fiesta de la enseñanza en Burgos antes que ningún Ministro llevase esa institución a la Gaceta. A él se debe esa memoria agradecida.

De él no se podría decir lo que a tantos mirones «que se pasan los días en crítica de perenne esterilidad».

La fiesta de la enseñanza ha de servir para que los Maestros se afanen en el cumplimiento de su misión educadora, que cuiden de los niños para hacerlos hombres; a los alumnos para no olvidar ni ser desagracedos con sus celosos mentores.

No es posible atinar bien con todo el hermoso contenido del discurso del señor Sarmiento; ni encerrarlo en extractos y apuntes.

Esa fué su sustancia expuesta en una forma brillantísima y muy grata.

Con expresivas gracias a cuantos contribuyeron a la fiesta y a las autoridades, terminó nuestro querido amigo, recogiendo nutridas salvas de aplausos y felicitaciones.

Yo le envío reiterada y afectuosa la mía.

## LOS PREMIOS

En medio de una continua ovación subieron al palco escénico a recoger los premios los profesores y alumnos, conducidos por el amigo Rodríguez (D. Mariano) que como siempre se multiplicaba con su perpetua actividad y entusiasmo por estas cosas.

Y en medio de una salva de aplausos, se levanta a hablar nuestra primera autoridad civil.

El Sr. Gobernador

En frase hermosa, dominada por la emoción y el entusiasmo, dirige un himno a la Patria y a la enseñanza.

Tiene párrafos elevadísimos y los aplausos se suceden sin interrupción.

Acaba en un bello periodo, dirigiendo altos y sanos consejos a los maestros y animándoles a hacer patria, a que en sus explicaciones domine la nota patriótica.

Una ovación acogió los últimos conceptos del distinguido Gobernador civil.

Y con una marcha, brillantemente ejecutada, terminó esta simpática fiesta en la que también son dignos de especial mención los himnos a la Bandera y a la enseñanza, ejecutados por la banda y coros de niños.

Una nota simpática: el himno a la bandera fué escuchado de pie, previa iniciativa del Sr. Gobernador.

Las niñas cantantes y las premiadas fueron obsequiadas con cajas de dulces.

Nos consta que la causa de no haber

pronunciado el discurso el respetable y elocuente orador Sr. Salvá, fué por sus convicciones católicas ante las declaraciones últimas del Gobierno — sobre estos asuntos — y su temor de poder discordar con el Poder constituido en una fiesta oficial.

Tales conceptos comprendían una carta-requerencia que dirigió el interesado en 27 del pasado al Sr. Gobernador, como Presidente de la Junta provincial de Instrucción pública.

KASKON

## Finis coronat opus

Ha llegado el tres de Julio. Ya da fin el gran programa de grandiosos regocijos y festejos de camama con que quiso un buen Concejo nuestras penas en-

(dulzar) Y, pues, gracias a programa tan variado y socorrido está el pueblo soberano satisfecho y divertido ahora, a ser buenos muchachos y a casita a descansar Ya han tornado a su hospedaje los famosos gigan-

(tones) y el mercado desalojan, caballeros en trotones, los gitanos que nos dieron la castaña en el ferrial; ya no surcan el espacio los cohetes bullangueros; ya dejó de ser «Acacias» un plantío de sombreros que adornaban lindos rostros de belleza angelical.

Ya se fueron el Cochero y Gaona y sus paisaj os. Estas fiestas todo han sido numerosos mexicanos, guayabita guachindanga de muchísima atracción. Los de Lara ya terminan su fructifera campaña.

Sólo queda la moderna, la magnífica cucaña y las bombas de colores que iluminan el «Salón». Estas ferias no bailamos con vertiginosos giros entre bombas y cohetes y entre cálidos suspiros oprimiendo en dulces lazos un palmito celestrial y libando rico néctar en algunos intermedios de la Rioja de Champana, cada cual según sus

(medios) so las bellas arboledas que sombrean el Parral. Ya se van los forasteros. Ya nos duele la cabeza de escuchar en las casetas vocear «¿a real la pieza!» y termina el «pasen, pasen!» con el bombo y el

(chin-chin. Acabaron los festejos, terminó nuestra alegría, ya es oscura y triste noche lo que fué brillante día, ya termina el programita, ya las fiestas dieron fin. Y, pues, tanto gusto ha dado el programa que ter-

(mina) al Concejo aconsejamos que se compre una vitrina donde puedan documentar tan preciado conservar y allí, absortos y admirados lo verá los forasteros que a pasar vengan las fiestas de los años venideros y se quieran con recuerdos de otros tiempos consolar.

TALÍN Y PACO

Visitando espectáculos de feria

## EL TOBOGGAN

Constituye una agradable diversión. Eso de deslizarse tiene graudes encantos.

El Toboggan le explota una Sociedad, cuyo representante es D. Manuel de la Mata.

Se constituyó dicha Sociedad en Julio de 1907, y desde entonces ha recorrido todas las principales poblaciones de España con excelente éxito en todas ellas.

Esta es la primera vez que viene a Burgos. Antes ha estado en Zaragoza. Desde aquí, aún no han decidido dónde le trasladarán.

El aparato es un invento español, con patente, habiendo sido construido en Pamplona. Tiene 18 metros de altura, una canal de junquillo y madera de 52 metros y pesa 10 toneladas.

La instalación la ha dirigido el Sr. Reparaz.

Al descender por el Toboggan cualquier persona puede acortar la velocidad, haciendo esfuerzos hacia las caras laterales, y aumentarle al inclinarse a la derecha.

## EL PATIN

Es un aparato construido en Vitoria por su inventor D. Moisés Díaz Arcaute. Se inauguró en Madrid hace cuatro años.

Ha recorrido todavía pocas ciudades españolas.

Su dueño se llama D. Domingo Hermandano.

Está construido con zinc y madera. Tiene de altura ocho metros, siendo el largo de la canal 32.

CLOTAIRE VILLETTE

# EL CERTAMEN DE LA ACADEMIA DE CIENCIAS

## El discurso del Sr. Berrueta

### EL MANTENEDOR



D. Martin D. Berrueta

### La Academia

Unas frases de sincero elogio para este Centro de cultura. La Academia de Ciencias Sociales de Burgos vá llenando su misión, camina hacia un fin recto y noble, y esto, digan lo que quieran los que gustan del ocio, es plausible, y más de alabar cuando tiene en su marcha que vencer tantas apatías y tantas frialdades.

Este pueblo está necesitado de voces que despierten, de hombres que sacrifiquen algo sus comodidades y le proporcionen manjar de cultura que afine los espíritus y desentumezca las dormidas ideas.

Se precisa gran voluntad, y si la Academia de Ciencias Sociales no cesa en su empeño, no tardará en llegar al termino de la subida.

En Burgos, dentro de su esfera, con modestia pero sin desmayos, viene realizando desde hace varios años una constante labor. Tal vez, por las dificultades con que tropieza, haya sido pequeño el fruto, pero en aras de la sinceridad hemos de convenir en que pequeña y todo la obra realizada, debe servir de ejemplo y de estímulo a los que descansan.

Por desgracia no andamos muy sobrados de gentes que dediquen su tiempo, el tiempo que les sobra de sus ocupaciones habituales, á la difusión de ideas y de nobles pensamientos.

Ahora la Academia ha preparado un Certamen que tiene una bellísima y simpática nota. La de los premios á la virtud y al trabajo que seguramente, por ser cosa de realidad, que llega á lo íntimo, ha de surtir saludables efectos.

¡Bien por la Academia de Ciencias Sociales! Los individuos que á ella pertenecen, cuando lleguen á sus oídos las críticas poco piadosas, las burlas hijas de mezquindad de corazón, deben decir repitiendo la frase de Goethe: «Si alguno ha hecho tanto como nosotros qué alce el dedo.»

### El jurado

Para otorgar los premios en las dos secciones del Certamen, la Academia había designado á los señores siguientes: D. Benito M. Andrade, diputado provincial; M. I. Sr. D. Emilio Reca, canónigo de la S. I. M.; D. Jenaro P. Villarejo, director del Instituto; D. Marcial Martínez, inspector provincial de Sanidad, y D. Samuel Oñate, oficial 1.º de Administración militar, quienes bajo la presidencia de don Antonino Zumárraga y actuando de Secretario D. José Ferrer, capitán de Infantería, han otorgado los premios á los trabajos científico-literarios.

Y la Junta de la Academia es la que—después de examinar cuidadosamente todas las solicitudes—ha emitido su fallo en los casos de la sección segunda, llamada de «premios á la virtud y al trabajo».

### Los premiados

Lo han sido: En la sección 1.ª, tema 1.º:

el Sr. D. Juan M. Capua; tema 2.º, Fray Bruno Ibeas, religioso agustino y tema 3.º D. José Sarmiento.

En la sección segunda: Caso 2.º: El premio de 100 pesetas «Al obrero casado que teniendo más hijos auxilie á personas de su familia ó de la de su mujer», se ha concedido á Canuto Vilanueva y un accésit de 50 á Tomás Saiz.

Caso 4.º: «Al obrero ú obrera que más tiempo haya estado al servicio de cualquier industria ú oficio con beneplácito de sus patronos.» Premio de 100 pesetas á Manuel López y accésit de 50 á Tomás Saiz.

Caso 5.º: «Al obrero ú obrera que habiéndose inutilizado en el trabajo resulte su inutilidad más absoluta.» Premio de 100 pesetas á Ubaldo Ruiz.

### La concurrencia

La sala está llena de selecto público. En plateas, palcos y butacas distinguidas damas con su belleza, dan mayor realce á la solemnidad. Se nota la presencia de numerosos sacerdotes.

Recordamos haber visto á la Sra. Marquesa de Murga y Sras. de Serna, Martínez Pardo, Ferrera y sobrinas, Baños, Fournier (D. Segundo), Yanguas, Viuda de Zamorano, Viuda de Oviedo, Martínez de Setién, Villena, Escolar, Villarejo, Yagüez, Castilla, Merino, López de Castro, Gómez, Montero, Cadiñanos, Cominges, Díez de Quevedo, Larrañaga, Sarmiento, Ramirez, Trebol, Mejorada y á las señoritas de Gallardo, Sarthou, Izquierdo, Cuala, Martínez, García de los Ríos, Vega, Serna, Duquesnay, Castrillo, Villarejo y Buzón.

### Empieza el acto

A las once y media, á los acordes de una sinfonía admirablemente ejecutada por la banda de San Marcial, ocupa la presidencia el Sr. Alcalde D. Aurelio Gómez. A su derecha se sientan los señores Berrueta, Cuesta (D. Manuel), Villarejo y Tarduchy, y á su izquierda los señores Zumárraga, Presidente de la Academia, Cadiñanos, Ferrer, Cominges, Olmos y Rodríguez (D. Mariano).

### La memoria del Secretario

Con la venia de la presidencia, el señor Ferrer dá lectura á unas bellísimas cuartillas, en las que relata la labor del jurado, del que ha formado parte como Secretario. Detalla á quienes se han concedido los premios de las dos secciones, y termina con unas sencillas y elocuentes palabras para los que con la práctica de la virtud, y las penosidades de un trabajo constante han alcanzado el merecido honor de ser premiados.

Se aplaude el trabajo del Sr. Ferrer con verdadero entusiasmo.

### Entrega de los premios

Después, llamados por el Secretario, suben al escenario los Sres. Capua y Sarmiento á recoger sus diplomas, y á conti-

nuación los obreros, viudas, guardias municipales y aprendices, que antes hemos mencionado.

Para todos el público tiene fuertes aplausos.

El acto se reviste de una extrema delicadeza, y una gran ternura al subir al estrado las pobres mujeres que lloran su viudez. El Sr. Rodríguez (D. Mariano) las conduce del brazo hasta la presidencia.

Las cantidades en metálico son entregadas en preciosas bolsas de raso azul.

### El discurso del mantenedor

Terminada la distribución de premios el señor Berrueta ocupa la tribuna. Su presencia es acogida con calurosos aplausos.

Y el señor Berrueta, con voz clara, con la vehemencia de quien siente lo que dice lee su discurso, que es interrumpido frecuentemente con largas ovaciones.

Esta tarea de compendiar, de resumir el discurso del ilustre periodista presenta para nosotros grandísimos obstáculos. No nos es posible trazar de una manera acabada, completa, con pinceladas de color y de vida, el esbozo de la magnífica oración del director de «El Lábaro», en tal forma que por las líneas de esta crónica pueda el público que no le ha escuchado, darse cabal cuenta del maravilloso modo con que desarrolló el tema «El problema religioso por dentro».

Intentáremos, aunque sea torpemente, llenar nuestro cometido.

### Exordio

«Lo habeis querido así y yo tengo que rendirme á vuestra voluntad». Estas son las primeras palabras del Sr. Berrueta, dirigidas á la Academia de Ciencias Sociales, á la que expresa porqué aceptó el encargo de mantener la fiesta, aceptación nacida de su cariño á Burgos, á esta tierra «en la que pongo siempre—decía el orador—mis idealismos y en la que he vivido la vida más rica de mis ilusiones y de mis amores».

Indica á continuación que vá tratar del problema religioso tal cual él lo siente, sin que sus palabras traigan resolución de autoridad ni sea crítica á lo que pudiera ser estado actual de negociaciones políticas «que todo es menester—exclamaba el señor Berrueta—para desarme de agudezas y precocidades maliciosas».

### La política y la religión

Ataca el orador á los que hablan mal de la política, desprestigiándola y huyen de ella, considerándola como cosa encallada y vil. Es un egoísmo perverso, dominador, el de todos aquellos que se encierran en sus casas no cumpliendo con su deber de ciudadanos.

Se ocupa después de la religión, diciendo que cada día se reza más, se procesiona más y hay menos virtud religiosa y es más difícil conocer á un cristiano por la señal que le puso Cristo por que sepa amar.

Trata de la acción refleja de la política á la religión y de la religión á la política, indicando que ambos campos están perfectamente deslindados, no debiendo descender hasta el terreno de las luchas, de las contiendas de los partidos el ideal religioso, ni existir, por lo tanto, esa mescolanza de la política con la religión hecha y mantenida por enormísima culpa, por un lado de falsos definidores y por el otro de un sectarismo de barbarie.

Los intereses humanos con todas sus pequeñeces, sus miserias no pueden ponerse en contacto con lo que está por encima de las cosas de la tierra.

«¿Qué significación—añade el Sr. Berrueta—podría tener en una nación de diez y ocho millones de católicos, con una disidencia indiferente apenas contable, el que se hable de partidos políticos y que á nombre de ellos se riñan batallas? Así sucede que en las elecciones generales esa acción político-religiosa de partidos, lleve al Parlamento media docena de diputados católicos, y unos cuantos, dos ó tres senadores católicos, aparte los Prelados».

Por esta manera de entender las cosas se llega hasta al empeño de tener prensa rotulada católica y círculos, imprentas y hasta agencias de telegrafía católica, padeciendo con el flaquear de estas instituciones, con su efímera existencia la realidad de la religión.

### Liberales y antiliberales

Plantea el Sr. Berrueta la cuestión en el terreno de la verdad, de lo cierto, de lo que se vé, de lo que se toca. Hay en esto una confusión lamentable.

Unos que atacan al liberalismo, que le censuran, que le atacan rudamente y sin embargo reciben y buscan de él mercedes, prebendas y cátedras, y otros que se llaman liberales y tienen oratorio en casa y nombran canónigos y llevan á sus hijos á Deusto y cumplen con la Iglesia y quieren que les entierren en sagrado, y «les cantan—dice con saladísima intención el Sr. Berrueta—el Te-Deum cuando les hacen ministros del Rey.» Y de estos que así practican el liberalismo salen los programas anticlericales.

### Lo externo del problema

Define con suma maestría lo que hoy se entiende por problema religioso, como le entienden los que chillan y vociferan y necesitan que una ley civil les diga que pueden ser ateos y todo lo fian en los rótulos, en los signos exteriores, que se consideran oprimidos y viven en un país donde nadie es tiranizado por sus ideas religiosas. Creen que con esas leyes vamos á ser más europeos, más libres y más cultos.

Después de presentar descarnadamente, con suma ironía, lo vano y ridículo de los intentos anticlericales, describe con toques de delicada belleza, una escena del campo, en el campo presenciada y que tiene un grato sabor de ingenuidad y de sencillez encantadoras.

El Sr. José Manuel que vé con lágrimas en los ojos cómo la lagarta asalta las encinas y cómo al asomar los tallos nuevos los devora, sentado á la puerta en el escaño de piedra, fuera del voladizo, lee en un papel, en un periódico de Madrid que ya había libertad de cultos... y que estaba triunfante la desmediatización.

«Una cosa mu buena debe ser esto, repetía el Sr. José Manuel. ¿Si se matará con eso la lagarta? Esto debe ser para mejorar estos montes *enristecios* y *mal-rrrotos* por la lagarta».

«Pueblo sanote—exclama con el encanto de la verdad el Sr. Berrueta—labradores y ganaderos, gentes castellanás y buenas, vosotros no amenazais con la revolución, pedís un sistema de alivio de gabelas é impuestos, un régimen agrario que os permita vivir y dar pan á vuestros hijos, una justicia social que repare enormes desigualdades, un amor que acerque á señores y colonos, que distribuya las tierras... no pedís que echen á los frailes ni que os dejen ser judíos ó budhistas. Lo que pedís es que echen á los granujas y que desaparezcan todas las plagas, hasta la de los explotadores de palabras retumbantes y sonoras».

### Mirando hacia dentro

Pero el problema religioso, hay que mirarle también por dentro. Hoy—según el Director de *El Lábaro*—toda la fuerza del sentido religioso se pone en las cosas exteriores. «Hay un estado—dice—de frivolidad religiosa».

No se siente en lo hondo la religión. Como justificación de esto cita el caso de que en cierto momento al iniciar en su ciudad la restauración de la vida de iglesia, se intentó publicar una hoja popular divulgadora del evangelio, y personas de viso, piadosas, temieron—y reflejaban al temer el generalizado ambiente—que la Hoja resultase *insípida*, que no tendría lectores.

Y el Sr. Berrueta comentando esto, dice estas palabras: «¡Qué casta de lecturas espirituales, que baratería de lecturas, de esas que llaman de combate, burdas, de grueso calibre no se habrán extendido para lograr un paladeamiento de tan pésimos gusto que no se encuentre dulce, sabroso, divino el Evangelio».

Y á renglón seguido expone como á la misma predicación ha llegado el tal defecto, notándose también en el apostolado de la palabra la ausencia de Evangelio.

Esta manera de entender la Religión hace debilitar la fé, anulándose la instrucción religiosa. «Al pueblo—dice el notable escritor—hay que atraerle con el verbo, con las cadencias amorosas del testamento de Cristo».

### El periódico católico

Habla del periodismo titulado católico autonomásticamente llamado católico, en el que el seglar se mete á adoctrinar en

materias de fé y de disciplina, á hacer desde el parapeto del periódico conciencia cristiana, habiendo sacerdotes que admiten, que toleran esos maestros en jurisdicción tan suya, únicamente suya.

Opina que el periódico sea periódico que se le quite el signo exterior de lo católico. «Mirad—añade—qué herejía, qué cobardía, no quiere que se dé la cara por Cristo. Es verdad, quiero para mi fé, para mi religión, para mi Dios el espíritu, el alma, lo que vale más, lo que es más en mí».

### Dónde arranca el mal

De esa superficialidad de los que se llaman católicos, de ese enamoramiento de lo externo ha arrancado todo eso que suena y mete ruido, lo de los signos exteriores y lo de las órdenes religiosas. Ha salido fuera la exteriorización, la futilidad. Al enterarse de la flojera espiritual de los católicos, al vernos aferrados á los signos exteriores, á la nomenclatura, conociendo nuestro flaco, por ahí nos han atacado.

«Yo—decía á este respecto el Sr. Berrueta—no defendiendo ninguna violencia de la ley constitucional del Estado, ni otorgo mi *placet* á nada que sea irreverencia, falta de respeto á la santa Sede. Lo que quiero decir es que nuestra profesión religiosa, nuestra virtud religiosa, si es fuerte, si es firme, si es verdadera, no debe estar á la ventura de una ridícula interpretación del diccionario de la lengua dada por el Presidente del Consejo de Ministros».

Insistiendo en las anteriores ideas el ilustre disertante, manifiesta que ocurre con harta y bien triste frecuencia que por efecto de ese débil afianzamiento de la religión, y por ese afán de descuidar lo interno por lo externo, que en aquellas ciudades en las que se levantan muchos templos y fundaciones, en las que se hacen procesiones fastuosas, no reverbera esa fe, voceada por lo visto solo con los labios, en la vida, en las costumbres. Se pregona mucha religión y no se vive la religión.

Trata de los sillonistas, la briosa juventud de París, de esos que se ha criticado y murmurado mucho y de los que dijo un obispo francés, no concordatario: «Lo cierto es que estos jóvenes valerosos é inteligentes practicar con fe, viven la religión, son de vida honesta y de costumbres sanas».

### Lo que hay que hacer

Hay que hacer bien, que practicar, que tener caridad, que amar. De este modo es como la religión no será sólo un nombre. Ahí está el problema.

Manifiesta que para esto urge la instrucción, el saber nuestra doctrina, no de cartetilla, no por compendios ininteligibles, abarrotados de teología y ayunos de Evangelio, hay que devolver á la Parroquia su primacía, hay que sentir la paternidad del cura de almas y vivir vida de Iglesia que no es lo mismo—como asegura el Sr. Berrueta—que pasarse la vida en la Iglesia.

Se lamenta del reducido espacio en que hoy se mueve el párroco, para el que pide toda veneración y el que se le ayude para que encarrile las limosnas á otros aspectos de la devoción que no sea á la suntuosidad de ricas fundaciones.

Con palabras que llenan de intensa emoción dibuja la figura del párroco diciendo: «Ese sacerdote, formado en el sacrificio, en una ruda y desabrada misión, es el que recibe á la entrada de la fé á nuestros hijos, el que ha de ratificar la ofrenda de los desposados, el que ha de poner la cruz bendita en nuestra frente al cerrar los ojos á la vida. Los pobres como conocen y saben lo que es el Párroco; es el sacerdote que se llega á ellos, que entra en sus chozas y viviendas de harapos. Es la voz ansiosa, maternal de la Iglesia».

Invita á cooperar á la santa misión del párroco, el que hoy se encuentra como solo, como aislado, sin que los que se llaman católicos hagan vida de parroquia, por lo que los enemigos, con tino, porque falta esa vida, apuntan contra las órdenes religiosas.

### Volvamos á la sobriedad

Continúa el Sr. Berrueta su notable y profundísimo discurso, abogando porque se vuelva á la sobriedad, oponiendo limitación y coto á la superfluidad. Reconoce que hoy se hace del culto un artículo de

vanidad y de lujo, y no se estudia ni se saborea la religión.

«Este empeño—exclama—de pasear las procesiones, las imágenes por lo más bullicioso y mundano de las ciudades, no sé de qué cabezas habrá salido ni para qué almas servirá de alimento y gozo. Esto de engalanamientos, de escenografía, de percalinas y gasas y bombillas para la esplendidez del culto religioso, será todo lo que se quiera, pero yo he de decir que son como ahuyentadores de la oración y la piedad verdaderas, son como profanaciones de manos pecadoras en lo más santo, en lo más entrañable de la Religión».

Dice que se ataca al modernismo, que se combate a veces con supuestas caravanas de herejes y el modernismo se ha entrado en la devoción y le tenemos en casa.

#### Un recuerdo de la infancia

Con supremo arte, para hacer resaltar lo íntimo, lo sublime de la vida parroquial, trae el recuerdo de los días infantiles en los que, con su madre, iba a la novena de ánimas, recuerdos amables, tiernísimos, que forman en su alma el verdadero, el exacto sentimiento de la religión.

«Fé robusta, fé sencilla de mis padres—exclama—vence tú, triunfa tú. Venga una restauración de vida, que haga paladar lo suave, lo profundamente religioso de las prácticas, bien saturadas del espíritu de la Iglesia. Bien sé que a esto se le llamará... modernismo, atrevimiento! No faltará algún tanto que diga que esto es querer desterrar a la Iglesia a las catacumbas. Yo lo oigo, perdono y sigo mi camino, seguro de que voy bien y en buena compañía. Lo que caerá será la hojarasca y lo hueco».

#### Final

Termina su hermosísimo discurso el señor Berrueta con estas palabras: «Y ahora me ocurre que me he olvidado en mi sermón de los piadosos mayordomos, de estos académicos de ciencias sociales iniciadores, alentadores, afortunados realizadores de este Certamen tan brillante, deslucido por mis desafinamientos. Ya no hay tiempo. Es ya tarde, amigos míos para dedicaros elogios y encomiar vuestra labor. Tened en cuenta que he acabado con la paciencia de este auditorio tan distinguido y tan bueno conmigo. Por eso yo os diré en compendioso resumen todo un discurso y mis votos y ofrendas por la prosperidad de vuestra Academia; os diré con frase muy castellana, muy charra, de mi tierra salamanquina. «Salud para hacer tan buenas obras.»

#### Habla el Sr. Alcalde

Como digno remate de la culta y brillante fiesta, el Sr. Gómez pronuncia un elocuente discurso, describiendo con maestría la evolución sufrida por los Juegos Florales. Añade que estos certámenes, alentando al trabajo y premiando la virtud, son grandemente educadores.

Ensalza a la Academia por sus iniciativas, y termina, con hermosos párrafos, expresando lo que para él ha significado la fiesta, y traza un bello cuadro en el que presenta a la caridad dominando, cobijando la sentida escena de la distribución de premios.

Fue interrumpido con largas salvas de aplausos, escuchando al final una ovación. Y concluye el acto.

#### Más premiados

Además de los que citamos anteriormente han obtenido premio:

Caso 6.º A la viuda pobre que con su trabajo atiende más solícitamente al cuidado de mayor número de hijos teniendo mejor educados moralmente y más aseados dentro de su pobreza.—PREMIO DE 75 PESETAS, del Excmo. Sr. Marqués de Murga, a Petra Gonzalo y accesits de 30 a Margarita Velasco y María Fernández.

Caso 7.º Al guardia municipal que, en el desempeño de su cargo hubiera puesto más interés en que los visitantes de la Ciudad no hayan sido molestados por los muchachos y más afablemente haya atendido a aquéllos cuando requirieron sus servicios.—PREMIO DE 50 PESETAS, del Excmo. Sr. Marqués de Murga, a Felipe Carnero y accesits de 25 a Calixto Carmona.

Caso 8.º Al aprendiz de cualquier oficio manual que más interés demuestre en aprender, procurando al propio tiempo mejorar su instrucción asistiendo a cualquier otro centro de enseñanza.—PREMIO DE 25 PESETAS, del Excmo. Sr. Marqués de Murga, a Felipe Izquierdo y accesits de 20 a Aureliano Arnaiz.

## IMPRESIÓN DEL DISCURSO

Intencionadamente no hemos puesto dentro del relato del discurso la impresión que sus párrafos, vibrantes, hermosos, han producido en el auditorio. A cada momento se juntaban las manos para aplaudir, y las ovaciones se sucedían y era un entusiasmo hondo, sincero, de verdad el que ponía su emoción en las almas.

Nada diremos de la forma del discurso. Inimitable, verdaderamente inimitable. Con una galanura exquisita, con un dominio absoluto del lenguaje, y más que nada, con una clara visión de la verdad, ha tocado el asunto, sin apasionamientos, sin cobardías, penetrando, iluminado por la fe, dentro del problema religioso, sin titubeos, con seguro paso, dando al aire voces de sinceridad, que nos han dicho alto lo que tantos repiten, temerosos y débiles, en corrillos y tertulias.

Hay que sentir, hay que vivir la vida religiosa, la verdadera vida religiosa, enemiga de la bullanga y el griterío, hay que predicar el testamento de Cristo, que se saboree lo divino de las doctrinas del Evangelio.

Así seremos de verdad católicos, reflejándose en nuestros actos, en nuestras costumbres, nuestro catolicismo.

No queremos alargar este comentario. La impresión del discurso, si alguien dijera que éramos exagerados en el elogio, que la recoja por ahí, por la calle, en la plaza, en los paseos, en los círculos, en las conversaciones familiares, y verá que si de algo pecamos es de cortedad en las frases encomiásticas.

Hace mucha falta, está haciendo una falta enorme, que todo lo que nos ha dicho esta mañana en su discurso el Sr. Berrueta la oigan todos, llegue al pueblo.

¡Berrueta, maestro queridísimo, nuestra enhorabuena, y a seguir la campaña, y a venir con frecuencia a Burgos, porque es preciso, con esa predicación, hacer mucho bien en esta ciudad y fortificar las almas en la práctica de la religión!

#### EN PRUEBA DE AFECTO

## Una comida

Varios amigos, que quieren y admiran al Sr. Domínguez Berrueta, se proponen comer en unión del ilustre periodista, mañana lunes, por la noche, en el hotel Universal. Como el Sr. Berrueta cuenta en Burgos con grandes afectos, hacemos público este propósito con el fin de que a él puedan adherirse los que lo deseen.

Las adhesiones se reciben en la librería de los Sres. Hijos de Santiago Rodríguez.

#### EN EL TEATRO

## REPARTO DE PREMIOS

Ayer a las once se verificó en el Teatro la distribución de premios a las niñas y niños más distinguidos de las Escuelas municipales. La concurrencia era numerosa y distinguida.

Terminada la distribución la niña María Albarellos pronunció un discurso en verso con suma gracia, y otro el niño Hilario Santa María. Fueron aplaudidos.

Y después de leer el Sr. Yanguas unas bien escritas cuartillas, levantóse el señor Cadiñanos, que presidía.

Empezó dando gracias a la Asociación de Beneficencia y cultura por lo mucho que, con sus premios a los niños pobres, había contribuido a los resultados prácticos de la fiesta. Alentó a los niños para que no desmayen nunca y asistan constantemente a su escuela aunque tengan que andar largas jornadas para llegar a ella.

Invitó a los maestros a que cuiden de la educación, para que el número de los ineducados se reduzca a cero. Dijo que en la escuela se debe educar más recordando el maestro las frases de Kant: «El maestro no es pensamientos lo que debe enseñar, sino pensar» y que «al hombre se le juzga por lo que hace y no por lo que sabe», que en la escuela hay que encauzar los sentimientos, la voluntad, todo, para que no ocurra que los niños esperen ansiosos el momento de salir y tirarse entonces piedras, pegar a los perros, descortezar árboles, etc.

Manifestó que procuraría que en otro año los premios no se den a los mejor instruidos, sino a los más educados, porque no hay que olvidar que la grandeza de la Patria reposa en la educación del niño.

Terminó con las palabras de Manjón: «Vuestra misión es educar niños y la del Estado no deseducarlos».

El Sr. Cadiñanos recibió, por su hermoso discurso, grandes aplausos y felicitaciones. A estas últimas una la nuestra. Se la enviamos de todo corazón.

## GUÍA DEL FORASTERO

Día 1.º de Julio.—Por la mañana se verificó la adjudicación de premios en la exposición de ganados y acto seguido se adjudicaron en la de perdidos las correspondientes quincenas, de donde se deduce que estos últimos han sido los más expuestos.

En el Teatro tuvo lugar la fiesta escolar, en la cual el alma se nos llenó de satisfacción viendo fraternizar maestros y discípulos (*Rara avis*).

Por la tarde en la Casa de la Vega concurso de Tiro de pichón con premios de las Corporaciones (pese a quien pese) y entidades de esta Capital. Dió principio con la subasta de escopetas y luego se cazaron los pájaros a liga. Aunque no se exhibe en la Flora, allí pueden ver nuestros lectores el hombre pájaro y el hombre escopeta. (Sección de apuestas mutuas)

En la Plaza de Toros función acrobática vista en aeroplano, pues nos ha parecido viendo los precios que, por lo menos, las sillas, cerca se andan de las nubes.

Por la noche Marte y Tersipcore harán de las suyas en *Libertad. Aínda mais* el gratuito disfrute de la tricolor iluminación.

Día 2.—Por la mañana otra fiesta escolar. Por la tarde otro tiro de pichón y otra función que se llamará ecuestre; diferenciándose la celebrada ayer en el nombre solamente. Esto de dividir todas las fiestas en dos partes es la martingala prolongatoria de los festejos, porque sino ¡¡Cómo habiésemos llegado al día 3!!

Por la noche, fuegos artificiales en el puente de Santa María. El festejo es de los indescriptibles, porque todo lo que pone echa chi-pas.

Día 3.—Hoy se han adjudicado premios en la *única cucaña* que hay en estado de útil servicio, para solaz de la menuda grey, repare la Exema. Corporación que este es el único festejo que tenía a su cargo.

A las once en el teatro Concurso Social organizado por la Academia de Ciencias Sociales, con premios de varias Sociedades que se adjudicarán a los socios que más se lo merezcan.

A las cinco de la tarde, se ha rezado un responso en el Hipódromo de Huelgas por el cadáver del que fué proyecto de circunscripción. Ofició el Sr. Cardiel.

Y por último, por la tarde ha tenido lugar la tercera función en el circo. Hoy ha sido Ecuestre *Acrobata* y extra gramatical.

A más de los festejos citados, nuestras autoridades han tenido a bien tolerar para solaz de propios y extraños, toda clase de rifas y ruletas al aire libre, en las cuales se pueda tirar al pego y desbalijar al prójimo. Este festejo figura en el programa con el título de «Viva la libertad!»

*Edificios públicos visitables.*—Aparte de los enumerados en los editoriales de los días 29 y 30, no quedan más que las tasas del Hondillo e islas adyacentes.

Y con esto damos por terminada esta guía del forastero, tétrica como el programa que nos hemos disfrutado, y a Dios rogando y con el mazo dando pedimos con todo nuestro corazón a vuestros queridísimos ediles, empiecen desde mañana a engendrar el programa del año próximo para que no les haga falta a última hora la comedracía (léase comercio) como este año, y puedan dar a luz con toda felicidad un programa robusto, destilando vida, ameno e interesante porque ya corren rumores de que el año que viene, la compañía de ferrocarriles solo movilizará trenes hospitalares de regreso, para las víctimas de la histeria músico-bailable-iluminativa.

#### CAP Y TEN

## Bolsa política

Ya estamos constituidos; es decir lo están ambas Cámaras sin más incidentes dignos de especial mención que la llamada de Romanones al Cielo. Estamos casi seguros que dentro de poco en el Congreso la mayoría dirá «llamó al Cielo y no le oyó», porque ya verán ustedes como el Conde se la dá con queso.

Por de pronto el bumbo principal de su discurso ha sido para los socialistas; la mayoría salió algo fría del salón a pesar de que el termómetro se las traía.

Por aquí la política ha estado muerta esta semana, y si algo se ha hecho más que política hidráulica ha sido vinícola porque ¡Caballeros! como han estado las *tasas*.

Ha sido también semana de discursos; empezaron por los de Cocherito y Gaona y continuaron por los de otros espadas. Lo que se ha echado de menos es a nuestros diputados para que hubieran echado su cuarto a espaldas también y nos hubiesen dicho algo de la protección a los trigos.

Otra vez será; están ahora de *muda*. En el Municipio esta semana no se ha abierto el pico, así es que nos hemos quedado sin poder oír el discurso que tenía preparado un edil acerca del conflicto entre un sastre y la Guardia Municipal. Esperaremos a la próxima.

## EN EL SALÓN DE RECREO

Anoche se celebró en esta culta sociedad un brillantísimo baile al cual fuimos galantemente invitados. Aparte de que citar nombres de los concurrentes a tan hermosa fiesta equivaldría a enumerar los más distinguidos de esta población, el exceso de original nos impide también hacerlo. Mil plácemes a la Junta directiva por el hermoso resultado de tan agradable fiesta.

## DEBUT

En breve actuará en el circo taurino la notable Compañía internacional que dirige el Sr. Romero.

## Sobre el fumar en el Teatro

Somos los primeros en aplaudir el acuerdo del Gobierno civil, basado en el Reglamento de Teatros, prohibiendo que se fume en la sala de espectáculos y merece también nuestros aplausos que el señor Gobernador se proponga hacer cumplir esta disposición, no solo por lo que afecta al respeto que se debe tener con las señoras que asisten al coliseo, como por higiene y en evitación de posibles siniestros. Mas creemos que la prohibición debe alcanzarse por igual a todos, forasteros y burgaleses, por muy personajes ó parientes de personajes que sean, y no se concretan los acomodadores a vigilar a determinadas personas haciendo la vista gorda respecto a las otras a que aludimos.

En la noche del jueves último pudo haber un serio conflicto que gracias a la prudencia de todos los que mediaron en el incidente se dominó sin consecuencias desagradables.

Un caballero fumaba en las butacas y al invitársele a que no lo hiciera, replicó que también otros lo hacían, no solo en las butacas, donde hay hasta quien entra con el cigarro puro en la boca y el sombrero puesto estando levantado el telón, sino en algunos de los palcos del piso bajo.

Sabido es que las faltas de respeto que puedan cometer unos no autorizan a que las cometan los demás, pues con esa teoría, de practicarse, se haría punto menos que imposible la asistencia al teatro; pero también es cierto que en Burgos no deben existir privilegios de raza y que las disposiciones emanadas de nuestra primera Autoridad gubernativa tienen que respetarse y deben de cumplirse por todos, dando ejemplo aquellos que por su posición social se creen, por de contado erróneamente, exentos de sufrir las correcciones que la ley determina.

Y ahora se nos ocurre preguntar: ¿Puede o no puede fumarse en las plateas, palcos, etc., que carezcan de lo que aquí llamamos gabinete? No, y mil veces no; por muy retirado ó fuera de la vista del espectador, que se halle; pues como el fumar, repetimos, implica además de una desconsideración personal una falta grave a la higiene, no cabe pretestar que los ocupantes de estas localidades fuman porque nadie ó solo una pequeñísima parte del público lo observa.

Por lo tanto, prohibanse con energía tales desmanes, arrojando del Teatro a cuantos fumen ó cometan faltas reñidas con la buena educación. Impónganse multas, si fuere preciso, a los infractores, y seguramente se desterrará por completo esa fea costumbre que ya debió haber desaparecido si el público sensato hubiera prestado su ayuda moral a los encargados de corregirla; en lugar de haberse concretado a hacer comentarios en cuantas ocasiones han ocurrido escenas como la del jueves último, repetidas por desdicha con mayor frecuencia que la que fuera de desear, dada la cultura que todos reconocemos en nuestra buena sociedad.

## PICOTAZOS

Entre bastidores.  
—Y para mañana ¿qué ponemos?  
—Cualquiera cosa. «Entre bobos anda el juego», por ejemplo; yo creo que gustará.  
¿Por qué lo dices?  
—Asómate al telón y mira al público.

Entre abonados.  
—Mira, mira aquella platea.  
—Ah, sí, y ¿qué opinas?  
—Pues que tiene razón el del telen gramita... que publicaba un colega local: ¡Bravo... mujeres hispanas! Con vosotras a Zaragoza, Bailén, Pavía, San Quintín. Solo que se quedó corto... co-estas se podía ir también a algún sitio más... como Tinieblas de la Sierra, Villaseca de la Sombria, Padilla de Arriba ó Padilla de Abajo.

—¿Qué te han parecido las corridas?  
—Como se esperaba, muy ministeriales.  
—¿Por qué lo dices?  
—No lo has visto? Presidiendo, Almuzara y el de las enfermedades secretas.  
—¿Cómo?  
—Pero hombre, no seas malicioso: el opecialista, Antoñito, como le llaman ahora los revisteros; con 86 kilos corridos. ¿Qué dejarán para cuando presida nuestro Alcalde? Le tendrán que llamar *Aurelito chico*.

Entre muchachas.  
—¿Fuiste anoche al baile?  
—¿Qué hacer, no faltaba más!  
—¿Y con quién estuviste?  
—Como siempre, con las *derechas*.  
—Eso sí, que pasó las de Caín.  
—¿Pues?  
—Nada, que todo fué pavo.  
—Está visto, las izquierdas tienen más partido, pero ya ves, por no ser cursi...

Entre mamás.  
—Y su niña ¿que llevó al baile?  
—Un traje de mucho gusto; con este calor, gasa pura, como puede V. suponerse. Eso sí que no pudo dar un paso en toda la noche; nos sentamos a la entrada.  
—¿Pues?  
—Calenle V. con esta moda si alarga un poco, adiós gasa y... ¿luego?  
—Luego, nada.

Preparando un discurso.  
Y aquí ¿qué digo?  
Ah, sí, hablaré de allende los mares, y

como está tan lejos, a nadie le extrañará lo que diga.

Y ¿cómo empezaré?  
—Yo creo que diciendo que no soy orador y que tengo muy cortos alcances me lo creerán. ¡Ah!, se me olvidaba. Tengo que poner el párrafo de regeneración de a Patria; con éste, ovación segura y termino el acto dando un consejo profesional; así sabrán lo que soy.

Después del discurso.  
Uno del público.  
—¿Y ese señor quién es? ¿Algún candidato de oposición?  
—¿Por qué lo dice V?  
—Pues porque ha puesto verdes a los alcaldes y caciques.  
—Nada de eso, si precisamente es lo contrario; anda siempre entre ellos, pero sabe V... la fuerza del *consonante*.

De vuelta del tiro.  
—¿Has visto? ¡Quién lo había de decir! El que mejor tira fulanito.  
¡Se lleva una cada engaño!

## Conferencia telefónica

Madrid 4 tarde.

#### Canalejas

El presidente del Consejo, acompañado de su familia ha pasado la mañana en la finca que en las inmediaciones de esta Corte posee el señor Sarthou, habiendo regresado después de comer, para asistir a la recepción del doctor don Amalio Jimeno, que tendrá lugar esta tarde en la Academia de Medicina.

#### El Conde de Sagasta

Según ha manifestado el subsecretario de Gobernación, el señor Merino, se halla muy mejorado de su dolencia y en su visita se propone asistir al Congreso el lunes próximo.

#### Vega Seoane

Al entierro del señor Vega Seoane, fallecido ayer en el Escorial, han asistido además del señor Merino, numerosas personalidades de la política.

#### Un «meegtin»

Esta mañana ha tenido lugar en el teatro Barbieri el anunciado «meegtin» en favor de la política del Gobierno, presidido por Carmen de Burgos (Colombine).

En él se ha protestado de la conducta de las damas firmantes del Mensaje que sin ningún derecho se abrogan la representación de todas las damas españolas y se acordó asistir a la manifestación que tendrá lugar esta tarde.

#### De ré taurina

La becerrada benéfica organizada por la sociedad de Camareros, se ha celebrado hoy con gran animación, habiendo resultado heridos el primer espada y un banderillero.

Hubo infinitos revolcones.  
—La de los Zapateros que debía celebrarse esta tarde en Vista Alegre, se ha aplazado hasta el Domingo próximo, para poder asistir a la manifestación antes indicada.

#### Amalio Jimeno

Como antes decimos, ha tenido lugar la recepción de este nuevo académico en la Real de Medicina. El tema del discurso ha sido la «Evolución de las energías vitales» como medio de prolongación de la vida», habiéndole contestado el doctor Pulido. Ambos han sido aplaudidísimos.

#### Los liberales

La juventud liberal ha acordado asistir a la manifestación de esta tarde.

#### Muerte de un actor

Víctima de un ataque de disnea, ha fallecido el notable actor Donato Gimenez. Su entierro se verificará esta tarde y promete ser una verdadera manifestación de duelo.

El finado, que contaba la edad de 65 años, figuró al lado de los notables artistas Rafael Calvo y Antonio Vico y desempeñaba actualmente la cátedra de Declamación del Conservatorio.

#### De política

Ha quedado constituida la comisión de Presupuestos, habiendo sido nombrados presidente el señor Suarez Inclán y vocales los señores Argente, Riu y conde de Santa Engracia.

—La minoría republicana presenta numerosas enmiendas al mensaje de la Corona.

—Mañana comenzará en el Congreso la discusión del Mensaje, iniciándole por medio de una enmienda el señor Senantes, al que contestará el señor Bejarano y continuará con otra de los republicanos que no se sabe por quien será defendida y que impugnará el señor Córdoba.

—El Consejo de Estado se ha reunido, tratando de la concesión a la Compañía arrendataria de los puertos libres de Canarias, interviniendo en la discusión el Sr. Maura y no habiendo recaído solución, por lo que será objeto de sucesivas reuniones.

#### Las manifestaciones de hoy

Esta tarde tendrá lugar la manifestación en pró de la política del Gobierno, que partirá de la plaza de Cánovas, disolviéndose en la de Castelar, prometiéndose ser grandiosa.

Al propio tiempo habrá manifestaciones en Albacete, Alicante, Almería, Coruña, Jaén, Málaga, León, Llerida, Sevilla y otras muchas poblaciones.

En Barcelona se celebrará también a cuyo fin las tropas han sido acuarteladas en previsión de desórdenes.

Librería y Centro de suscripciones  
**A. Mollat** Bordeaux (Francia)

11 A 15 GALERIE BORDELAISE

Gran surtido de libros españoles.  
 Últimas obras de Derecho, Medicina  
 y Enseñanza.

ESTA CASA TIENE MONTADO UN SERVICIO  
 DE EXPORTACIÓN AL EXTRANJERO

Gran almacén de vinos y legumbres

**BONIFACIO IZQUIERDO**

Espléndido surtido en toda clase de géneros = Vinos de las mejores marcas. = Cafés, thés, chocolates, azúcares. = Variado surtido en pastas finas para sopa. = Depósito exclusivo de las pastillas de café para desayuno.

Pasaje de la Flora número 9. BURGOS.

GRAN FONDA Y RESTAURANT

**Martin Avila**

Almirante Bonifaz núm. 22. Burgos.  
 Hospedaje completo desde 5 pesetas, y comidas desde dos pesetas.

**Dr. A. Carazo**

Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quique. PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ. Consulta diaria de once a una. Calera, núm. 13.

**JOSÉ N. QUESADA**

PROFESOR DE MÚSICA

Preparación para el Conservatorio y repaso de la asignatura de música de ambas normales.

Almirante Bonifaz, 13.-2.º

**M. Antón**

CIURJANO DENTISTA

Espolón, 42.

RELOJERIA, PLATERIA Y BISUTERIA

**Luis Torres**

Plaza Mayor, 55 y 56

Gran surtido en artículos de novedad para regalos. Especialidad en composturas.



Después de dos concursos entre las mejores fábricas de relojes, el Gobierno italiano dió la preferencia al ZENITH, habiendo adquirido en el espacio de dos años 8000 relojes ZENITH, para los ferrocarriles. Los espléndidos resultados obtenidos por el reloj ZENITH en los últimos

concursos del observatorio Astronómico de Neuchatel (Suiza) lo colocan a la cabeza de las primeras marcas conocidas.

De venta en las principales relojerías.

**VDA. É HIJOS DE NAVARRA**

Plaza Mayor, números 87 y 88

Últimas novedades en sombrillas, abanicos, bastones, persianas, transparentes, hules para mesa y suelo, escobones, cepillos, plumeros, macetas y plantas artificiales, perfumería, juguetes, óptica, artículos de piel y escritorio, objetos de fantasía para regalos.

PRECIOS ECONÓMICOS



"La stella,"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.  
 Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: Don Edmundo Santa María Bravo. - Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

**Doctor C. Urraca**

OCULISTA

Consulta de once á dos. Gratis á los pobres. Lain alivo, 18, principal.

**Rufino Santa Olalla Gonzalo**

Huerto del Rey, 2 y 4. - BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación. - Cartonaje. - Cajas de cartón para toda clase de industrias. - Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

**LA MUNDIAL**

SOCIEDAD DE PREVISIÓN Y AHORRO POPULAR  
 SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA  
 SEGUROS DE QUINTAS

**GARANTIA ESPECIAL DE SEGURIDAD ABSOLUTA**

LA MUNDIAL es en España la única Sociedad administradora de operativas mutuas ó Asociaciones de PREVISIÓN Y AHORRO POPULAR que, además de las garantías exigidas por la nueva LEY DE SEGUROS DE 14 DE MAYO DE 1908, ofrece á sus asegurados la esp

(1.000.000 DE PESETAS TOTALMENTE SUSCRITO)

**FORMA...** en caso de vida un CAPITAL que puede ser doble del dinero entregado durante diez años (por 1.000 ptas. unas 2.000)

**CONSTITUYE** al cabo de diez años una DOTE ó un CAPITAL para establecerse

**ASEGURA...** una importante indemnización en caso de fallecimiento, por medio del contraseguro sin exceder el límite médico.

**RECIBE...** entregas desde 250 pesetas por mes hasta 1.000 pesetas mensuales en el transcurso de diez años solamente.

**INVIERTE...** todos los fondos de sus suscriptores exclusivamente en Valores del Estado.

SUB-DIRECTOR EN BURGOS

**D. Edmundo Santamaría Bravo**

Barrio Gimeno, núm. 25, 3.º

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases

MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR

**FEDERICO RAMOS É HIJO**

OFICINA Y TALLERES BURGOS FÁBRICA Y ALMACENES  
 Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de per, volquetes, carretones, camiones, etc. - Construcción sólida y esmerada. - Personal inteligente y numeroso. - Reparaciones en el acto. - Poderosa maquinaria. - Carros de bueyes desde 225 pesetas. - Carros de mulas desde 150 pesetas. - Venta de rayos y pinas trabajados. - Venta de asillas. - Materiales inmejorables. - Grandes almacenes.

¿Quereis evitaros el abuso de fumar?

USAD LAS CÉLEBRES PASTILLAS DEL

**DOCTOR LABOSCHIN**

DE ADMIRABLES RESULTADOS EN TODO EL MUNDO

ÚNICO DEPÓSITO EN ESPAÑA

**SOCIEDAD ANGLLO-IBÉRICA**

Apartado 350. - MADRID

Se remite gratis, folleto á quien lo solicite.

**LA CENTRAL**

GRAN SALÓN DE PELUQUERÍA

LA MEJOR Y MÁS HIGIÉNICA

Almirante Bonifaz, 4. - BURGOS

Consulta de Cirugía general  
 DEL DR. ARANGÜENA

DEL INSTITUTO RUBIO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quique

Consulta de once mañana á una tarde. Plaza de la Libertad, núm. 5, principal.

**Valentin Marcos**

ALMACENES DE HIERROS CAMAS Y FERRERÍA

Único Representante en Burgos de la Sociedad CEMENTO PORTLAND de la acreditada marca EL CANGREJO

Depósito: Calle del Mercado, 44

**INFORMACIÓN MERCANTIL**

**Burgos**

GRANOS

El mercado continúa muy animado y los campos presentan síntomas de una buena cosecha.

Hoy se vende á los siguientes precios:

- Trigo mocho de 46'50 á 46'75 rs. fanega de 42 1/2 k.s. Rojo á 46'50.
- Alaga á 47 la fanega de 44 kilos.
- Cebada á 27 los 32 kilos.
- Centeno á 32 los 41 1/2 kilos
- Avena á 22 reales los 26 kilos.
- Habas á 39 reales los 32 kilos.
- Lentejas á 39 reales fanega de 42 1/2 kilos.
- Garbanzos desde 80 á 130 reales fanega.
- Titos á 32 y 33 reales fanega.
- Yerós á 37 reales fanega de 44 kilos.
- Algarrobas á 32 reales los 43 kilos.
- Alholvas de 32 á 34 reales fanega de 40 kilos.
- Esparceta de 26 á 28 reales fanega de 18 kilos.

A estos precios se aumentará un real en fanega por comisión y gastos hasta colocar la mercancía sobre wagon, cuando las compras sean en comisión, exceptuando los trigos blanco y rojo cuyo aumento solo será tres cuartos en fanega.

VINOS

- Tinto Aragón á 21 reales cántara.
- Claro Rioja á 24 id. id.
- Blanco Alhama á 25 id. id.
- Tierra de Madrid á 19 id. id.
- Vinagre Alhama del Rey á 24 id. id.

VARIOS ARTICULOS AL POR MAYOR

- Aceite á 55 reales arroba.
- Azúcar dorado 1.º á 52 reales arroba.
- Id. blanco 1.º á 53 id. id.
- Id. id. extra á 54 id. id.
- Id. Terrón 1.º á 56 id. id.
- Pilón y Cortadillo á 1'48 id. id.
- Arroz monkilli n.º 00, 49 ptas. 100 kilos.
- Id. n.º 0, 50 id. id. id.
- Id. n.º 1, 51 id. id. id.
- Id. n.º 2, 52 id. id. id.
- Id. n.º 3, 53 id. id. id.
- Id. n.º 4, 54 id. id. id.
- Id. n.º 5, 56 id. id. id.
- Arroz bomba á 61, 62 y 63 pesetas id.
- Almidón 40 reales arroba.

- Pimiento C.º Ss. extra 80 reales arroba.
- Id. id. 1.º 72 id. id.
- Id. Flor 1.º 56 id. id.
- Pimiento picante n.º 1, 72 reales arroba.
- Id. id. n.º 2, 64 id. id.
- Petróleo refinado 98 reales caja.
- Papel amarillo 35 id. bala.
- Jabón Barra 1.º 82 céntimos kilo.
- Id. id. amarillo 74 id. id.
- Id. encarnado 84 id. id.
- Aceitunas barril 1 fanega Manzanilla 170 reales.
- Id. id. 112 id. id. 76 id.
- Id. id. 114 id. id. 40 id.

Higos de Lepe 14 reales caja.  
 Id. de Fraga 20 id. id.  
 Pasas racimales desde 32 reales á 44 id. caja.  
 Para la población aumenta los derechos de consumo.

OTROS ARTICULOS AL POR MENOR

- Aceite Montoro, el kilogramo 1'42 pesetas.
- Azúcar Dorado, id. 1'20.
- Id. Blanquilla, id. 1'20.
- Id. Florete, id. 1'30.
- Arroz Bomba núm. 1, id. 0'65.
- Id. id. núm. 5, id. 0'70.
- Id. Selecto, id. 0'80.
- Id. Monquillí núm. 1, id. 0'55.
- Id. id. núm. 5, id. 0'60.

- Aceitunas de Manzanilla de 1.º, id. 1'20.
- Id. de la Reina de 1.º, id. 2.º, 2.º, 2.º
- Jabón de 1.º blanco, id. 1'05.
- Id. de 1.º amarillo, id. 0'90.
- Azúcar de Pilón, id. 1'50.
- Pasas racimales de Málaga, id. 0'94.
- Higos de Fraga escogidos, id. 0'60.
- Pimiento de cáscara superior, id. 1'75.
- Id. flor de 1.º, id. 1'25.
- Café Yahuco tostado, id. 5'50.
- Id. Puerto Rico, id. 4'50.
- Alubias del Barco de Avila, id. 0'70.

GANADOS

- Bueyes á 66 reales arroba.
- Ternera á 5 reales el kilo en vivo.
- Lechazo á 2 1/2 reales la libra en vivo.
- Cerdo cebado á 54 reales la arroba.
- Carneros de 25 á 30 pesetas uno.

LANAS

- Lavada, clase corriente de 00 á 00 pesetas la arroba
- Superior, de 00 á 00 id.
- Añinos sucios blancos, á 00'00 id.